

## Peněžitá pomoc v mateřství II – jak podat žádost a jaká je její výše?

V minulém článku jsme se společně s Českou správou sociálního zabezpečení (ČSSZ) zaměřili na základní údaje o peněžitě pomoci v mateřství (PPM). Nyní přinášíme informace o tom, jak žádost o PPM podat, jaké dokumenty si k žádosti připravit a z jakého příjmu je její výše počítána.

### ❖ Jak podat žádost o mateřskou?

Žádost o peněžitou pomoc v mateřství (PPM) může vystavit pouze gynekolog. Zaměstnankyně předávají tuto žádost svým zaměstnavatelům, kteří ji podají na příslušnou okresní správu sociálního zabezpečení (OSSZ). Podnikatelky odevzdají vyplněnou žádost přímo na příslušné OSSZ.

Pro žadatele/ky žijící v zahraničí je k dispozici tiskopis „Žádost o peněžitou pomoc v mateřství při bydlišti/pobytu v zahraničí," který musí být doplněn naskenovaným originálem potvrzení od zahraničního lékaře s plánovaným datem porodu.

Pokud nárok na PPM vznikne otci dítěte, manželovi matky nebo jiné osobě, která má právní rozhodnutí o péči nad dítětem, musí vyplnit tiskopis „Žádost o peněžitou pomoc v mateřství při převzetí dítěte do péče“. K tomu musí být připojen jeden z následujících dokumentů: úřední rozhodnutí o péči, úmrtí list matky dítěte, potvrzení o zdravotním stavu matky dítěte a jejím nároku na PPM nebo písemná dohoda s matkou dítěte, obsahující:

- souhlas matky dítěte,
- den porodu,
- den, od kterého bude osoba pečující o dítě zodpovědná (nelze žádat zpětně),
- a úředně ověřený podpis matky dítěte,
- a podpis otce dítěte nebo manžela, který nemusí být ověřen.

Lhůta pro vyřízení dávky je 1 měsíc od obdržení kompletní a správně vyplněných dokumentů. Zaměstnavatel odevzdává za zaměstnankyni dokumenty na OSSZ elektronickou cestou.



V případě, že se jedná o péči o dvojčata či trojčata a potřebujete prodloužení PPM na 37 týdnů, musíte po 28 týdnech odeslat na OSSZ čestné prohlášení o pokračování v péči.

#### ❖ Výše a vyplácení mateřské:

Výše PPM se počítá z hrubé mzdy za předchozích 12 kalendářních měsíců před nástupem na mateřskou (např. nástup na mateřskou 10. 10. 2023 zahrnuje období od 1. 10. 2022 do 30. 9. 2023). Tato částka určuje redukovaný denní vyměřovací základ (RDVZ). Výplata mateřské činí 70 % RDVZ za každý kalendářní den.

Pokud žena byla nemocná nebo měla jinou překážku v práci během tohoto období, nemá to vliv na výpočet PPM, pouze tyto dny (nemocenské nebo překážky) neovlivní výši dávky.

V případě, že žena otěhotní podruhé a pracuje u stejného zaměstnavatele, nárok na další PPM se vypočítá z DVZ, jako u předchozí PPM, pokud je to výhodnější. Dojde pouze k přepočtu podle aktuálních redukčních hranic.

PPM se vyplácí na bankovní účet příjemce nebo poštovní poukázkou na uvedenou adresu v žádosti (náklady na platbu poštovní poukázkou jsou odečteny od dávky). Dávka je vždy vyplácena zpětně na začátku měsíce následujícího po období, za které je udělena.

Informace o skončení mateřské (datum zániku nároku na dávku) jsou uvedeny ve zprávě pro příjemce nebo na složenec.

V případě zamítnutí žádosti o PPM obdrží žadatelka informaci doporučeným dopisem na adresu trvalého bydliště.



Payroll Team  
ASB Group | Czech Republic

Klára Cowan  
Head of Payroll

E: [kcowan@asbgroup.eu](mailto:kcowan@asbgroup.eu)  
Phone: +420 224 931 366

IČ 47902728 / DIČ CZ47902728

SPOLEČNOST JE ZAPSÁNA V OBCHODNÍM REJSTŘÍKU VEDENÉM MĚSTSKÝM SOUDEM V PRAZE, ODDÍL C, VLOŽKA 54606.

THE COMPANY IS REGISTERED IN THE COMMERCIAL REGISTER ADMINISTERED BY THE MUNICIPAL COURT IN PRAGUE, SECTION C, INSET

54606